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2－4  平面方程式（1）
高中數學（三）
隨 堂 評 量 卷

第　11　回
範

圍

 計算題（每題 25 分﹐共 100 分）
1 試求過 A（3﹐−2﹐4）﹐B（0﹐−1﹐3）﹐C（−1﹐2﹐5）三點之平面方程式‧
x：A⇀B =（−3﹐1﹐−1）﹐A⇀C =（−4﹐4﹐1）﹐顯然 A⇀B 不平行 A⇀C

即 A﹐B﹐C 三點不共線﹐故可決定一平面
如右圖﹐A⇀B × A⇀C =（5﹐7﹐−8）
取 n⇀ =（5﹐7﹐−8）為 E 之一法向量
設 E：5x + 7y − 8z = k﹐又 B（0﹐−1﹐3）∈ E
⇨ k = 0 − 7 − 24 = −31
故得 E：5x + 7y − 8z = −31

2 1 試求 E1：x − y = 5﹐E2：x − z = −7 兩平面之間的夾角‧
2 若 E1：2x + 3y − 5z + 4 = 0 與 E2：x − 3y + kz + 5 = 0 兩平面互相垂直﹐試求 k 
之值‧

x：1 令 n⇀1 =（1﹐−1﹐0）﹐n⇀2 =（1﹐0﹐−1）分別為平面 E1﹐E2 之一法向量
  設 θ 為平面 n⇀1﹐n⇀2 之夾角

  ⇨ cosθ = 
n⇀1‧n⇀2

∣n⇀1∣∣n⇀2∣
 = 

1‧1 +（−1）‧0 + 0‧（−1）
√12 +（−1）2 + 02√12 + 02 +（−1）2 

 = 
1
2

  ⇨ θ = 
π

3﹐故 E1﹐E2 兩平面之夾角為 
π

3﹐
2π
3

2 令 n⇀1 =（2﹐3﹐−5）﹐n⇀2 =（1﹐−3﹐k）分別為平面 E1﹐E2 之一法向量
   E1⊥E2 ⇨ n⇀1⊥n⇀2

  ⇨ n⇀1‧n⇀2 = 0 
  ⇨ 2‧1 + 3‧（−3）+（−5）‧k = 0
  ⇨ 2 − 9 − 5k = 0 
  ⇨ 5k = −7

  ⇨ k = −
7
5

1 −1 −3 1

4 1 −4 4

1 −1 −3 1

4 1 −4 4
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3 1 試求 E1：x + 2y − 2z = 9﹐E2：x + 2y − 2z = 24 兩平面之間的距離‧
2 若 E1：2x − 6y + 3z + 5 = 0 與 E2：2x − 6y + 3z = k 兩平面之間的距離為 4﹐試求 

k 之值‧
x：

1 d（E1﹐E2）= 
∣9 − 24∣

√12 + 22 +（−2）2 
 = 
∣−15∣
√9  = 

15
3  = 5

2 d（E1﹐E2）= 
∣5 −（−k）∣
√22 +（−6）2 + 32  = 

∣k + 5∣
√49  = 

∣k + 5∣
7  = 4

  ⇨∣k + 5∣= 28 ⇨ k + 5 = ±28
  ⇨ k = −5±28
  ⇨ k = 23﹐−33

4 1 空間一點 P（2﹐3﹐−1）與一平面 E：x − 2y + 2z = 12﹐試求 P 到 E 的距離。
2 承1﹐試求 P 在 E 上的投影點 Q 之坐標‧
3 承1﹐試求 P 點相對於 E 的對稱點 P' 之坐標‧
x：

1 ∴ d（P﹐E）= 
∣1‧2 − 2‧3 + 2‧（−1）− 12∣

√a2 + b2 + c2  

        = 
∣−18∣

√12 +（−2）2 + 22  = 
18
3  = 6

2 設 Q（x﹐y﹐z）

  ⇨ Q：

x = 2 + 
−（−18）

12 +（−2）2 + 22  × 1 = 4

y = 3 + 
−（−18）

12 +（−2）2 + 22  ×（−2）= −1

z = −1 + 
−（−18）

12 +（−2）2 + 22  × 2 = 3

　∴ Q（4﹐−1﹐3）

3 設 P'（x﹐y﹐z）

  ⇨ P'：

x = 2 + 
−2 ×（−18）

12 +（−2）2 + 22  × 1 = 6

y = 3 + 
−2 ×（−18）

12 +（−2）2 + 22  ×（−2）= −5

z = −1 + 
−2 ×（−18）

12 +（−2）2 + 22  × 2 = 7

　∴ P'（6﹐−5﹐7）


